新竹縣 109 年度發展遲緩兒童早期療育推 動委員會會議紀錄

壹、會議時間:109年12月30日(星期三)上午10時0分

貳、會議地點:新竹縣政府前棟2樓簡報室

參、主 席:李處長國祿 紀錄:劉育菁

肆、主席致詞:略

伍、上次會議決議列管事項:

項	建議處理事項	會議決議	主辦單位	辨理情形	業務單位
次	(提案單位)	自吸入八吸入	工州十世	州红月刀	建議
_	因應華光日托中	請社會處會後再	社會處	尚覓適當場地	□解除列管
	心結束,孩童白	研議。		及承接單位中。	■持續列管
	天無法送托影響				
	家長工作,竹縣				
	籌設身障早療機				
	構之可能性(賴委				
	員彥廷)				

陸、各單位業務報告及委員意見(詳如會議資料及報告事項):

- 一、 社會處報告委員意見及回應:
 - (一) 彭委員書勤:據統計進入本縣早療通報系統約2,000 多人,補助經費申請人次3,000多人次,申請數量略 少原因是?
 - (二)早療中心回應:本縣申請早療補助有一定資格限定, 非進進入通報系統即符合補助資格。
 - (三) 賴委員彥廷:社工服務量過大,請相關單位再評估。

- (四) 社會處回應:會針對服務情形研議增加社工人數部分。
- (五)保委員心怡:因醫療及支持資源有限,早療部分應以 家庭為主,如何讓家長投入與支持,想請問目前本縣 家長相關意識及培力情形?另可建立家長團體,以共 同討論與相互支持。
- (六)社團法人台灣行動兒童療育協會:目前服務狀況發現 多數案家仰賴相關服務人員,親職功能較低落,據點 以社區培力及親職教育建立家長意識。
- (七) 財團法人心路社會福利基金會:目前案家服務頻率約 一週一次,以到宅或請案家至芎林、新豐等衛生所據 點進行服務,另會與家長討論設定療育目標並與家長 共同執行。
- (八)早療中心:早療中心所辦的親職教育也以家庭為主, 培力家長能陪伴孩子。

(九)主席裁示同意備查。

二、教育處報告委員意見及回應:

- (一)社團法人台灣行動兒童療育協會:尖石、五峰特教及 巡迴輔導比例低,是否能夠提高?
- (二)彭委員書勤:專業團隊是否可增加預備人力,以及時 提供突然發現需要早療的孩子。
- (三)教育處:鑑定為正式生後,由幼兒園提出需求申請, 會安排相關服務時數。目前因服務人數不足,會以申 請做服務時數安排,難以提供備用人力。
- (四) 主席裁示同意備查。
- 三、 新竹縣政府衛生局:主席裁示同意備查。
- 四、 聯評中心-臺大醫院竹東分院:主席裁示同意備查。
- 五、 聯評中心-東元醫療社團法人東元綜合醫院:主席裁示同意 備查。

柒、提案討論:

提案一、為了協助有學前特教需求的孩子,懇請教育處加以評估 與附近醫院合作,推廣早療服務,提請討論。(提案人: 彭委員書勤)

說明:

- 一、為提供學前身心障礙幼兒更完善早期療育服務,桃園市 大崗國小自 2003 年與長度醫院合作,創全國首例在醫療 院所內設置學前集中式特教班,至今已 18 年。
- 二、大崗國小學前集中式特教班設於長庚醫院桃園分院內, 課程規劃除團體課程外,也結合醫院資源提供相關<u>復健</u> 課程,為有特殊需求孩子,把握學齡前的黃金治療期。
- 三、鄭武信說,長庚醫院這18年來無償提供場地、硬體設備、水電費、復健醫療團隊等,師資跟教學軟體則由教育局提供,設有2個老師跟1個助理員,院方相當照顧這些孩子,免費提供音樂治療、物理治療及機器人治療,讓家長不用再奔波,孩子也可以有良好的照顧。

教育局長林明裕指出,桃園市內有1萬3000名特教孩子, 需要學前服務的約有1000人,為了協助有學前特教需求 的孩子,會再加以評估與附近醫院合作,推廣早療服務。

全國首創 大崗國小攜手長庚醫院設學前特教班已18年 」文教新訊 | 文教 | 聯合新聞網 (udn. com)

辦法:請教育處參考桃園市大岡國小作法,研議在醫療院所內設置學前集中式特教班。

決議: 由社會處會同教育處、衛生局共同研議辦理。

捌、 臨時動議:無

玖、 散會:是日17時30分。